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南安一中2017届高三理科综合能力期初测试

可能用到的原子量：P 31  Cl 35.5  O 16  C 12  H 1   Na 23

7. 化学在生产和生活中有着重要的作用。下列有关说法正确的是
A．汽车尾气污染物中含有氮的氧化物，是汽油不完全燃烧造成的
B．含磷污水是很好的肥料，可灌溉庄稼,能直接排放到自然界水体中
C．施用适量石灰乳可降低盐碱地（含较多NaCl、Na2CO3)的碱性
D．最理想的“原子经济"就是原子利用率为100%
8. 下列物质的转化在给定条件下不能实现的是
A．Ca(ClO)2(aq)
[image: image44.png]


HClO(aq)
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HCl(aq)
B．H2SiO3
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SiO2
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C．Al2O3
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D．Fe2O3
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Fe2(SO4)3(aq)
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无水Fe2(SO4)3
9. 下列说法正确的是
A．1 L 1 mol·L-1 Na2CO3溶液中含有NA个C原子
B．标准状况下，0.1 mol Cl2 溶于水，转移的电子数目为0.1NAZiyuanku.com
C．常温下，向饱和Na2CO3溶液中加入少量BaSO4粉末，过滤，向洗净的沉淀中加稀盐酸，有气泡产生，说明常温下Ksp(BaCO3)<Ksp(BaSO4)
D．侯氏制碱法是将二氧化碳和氨气先后通入饱和氯化钠溶液中，制得碳酸氢钠固体，再在高温下灼烧，转化为碳酸钠固体
WWW.ziyuanku.com
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10. 具有广泛用途的Na2FeO4可用电解法制取：Fe+2H2O+2OH-[image: image9.png]


FeO42-+3H2↑，其工作原理如图所示。下列叙述正确的是
A．电解一段时间后，阳极室的c(OH-)增大
B．Na+由阴极室移向阳极室
C．阴极反应式：2H2O+2e-＝H2↑+2OH-
D．电解过程中，当消耗1 mol OH-时，同时生成33.6 L H2
[image: image34.jpg]11. X、Y、Z、W、Q是原子序教依次增大的五种短周期主族元素．其中只有Z是金属，W的单质是黄色固体， X、Y、W在周期表中的相对位里关系如图.下列说法正确的是
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   A. 五种元素中，原子半径最大的是W

B. Y的氢化物的沸点比W的氢化物的沸点低 

C. Y与Z 形成的化合物都可以和盐酸反应
   D. Z与Q形成的化合物的水解液一定显酸性
12. 下列药品和装置合理且能完成相应实验的是
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A                       B             C                  D
A.喷泉实验           B．实验室制取并收集氨气
C．制备氢氧化亚铁    D.验证苯中是否含有碳碳双键
13. 在1L 恒容密闭容器中充入X(g)和Y(g)，发生反应X(g)+Y(g)[image: image14.png]


M(g)+N(s)，所得实验数据如下表。下列说法不正确的是：

	实验编号
	温度/℃
	起始时物质的量/mol
	平衡时物质的量/mol

	
	
	n(X)
	n (Y)
	n (M)
	n (N)

	①
	800
	0.10
	0.40
	0.080
	0.080

	ziyuanku.com②
	800
	0.20
	0.80
	a
	a

	③
	900
	0.10
	0.15
	0.06
	0.06


A.实验①中，5min达平衡，用X表示的平均反应速率v(X)=0.016mol/(L·min)
B.实验②中，该反应的平衡常数K=12.5
C.实验②中，达到平衡时，a大于0.16
D.正反应为放热反应
[image: image36.png]
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26. 合成氨工业涉及固体燃料的气化，需要研究CO2与CO之间的转化。为了弄清其规律，让一定量的CO2与足量碳在体积可变的密闭容器中反应：C(s)＋CO2(g)[image: image15.jpg]


2CO(g)  ∆H，测得压强、温度对CO的平衡组成的影响如图所示：
ziyuanku.com回答下列问题：
（1）p1、p2、p3的大小关系是______________，欲提高C与CO2反应中CO2的平衡转化率，应采取的措施为          。图中a、b、c三点对应的平衡常数大小关系是____________。
（2）900 ℃、1.013 MPa时，1 mol CO2与足量碳反应达平衡后容器的体积为V，CO2的转化率为_________，该反应的平衡常数K＝             。
（3）将(2)中平衡体系温度降至640 ℃，压强降至0.1013 MPa，重新达到平衡后CO2的体积分数为50%。条件改变时，v（正）           v（逆）（填“<”或“>”或“=”）。
（4）一定条件下，在CO2与足量碳反应所得平衡体系中加入H2和适当催化剂，有下列反应发生：
CO(g)＋3H2(g)[image: image16.png]


CH4(g)＋H2O(g)  ∆H1＝-206.2 kJ/mol
CO(g)＋H2O(g)[image: image17.png]


CO2(g)＋H2(g)   ∆H2＝-41.2 kJ/mol
① 则CO2与H2反应转化为CH4和H2O的热化学方程式是_________________。
② 已知298 K时相关化学键键能数据为：
	化学键
	H—H
	O—H
	C—H
	[image: image18.jpg](=)





	E/(kJ·mol-1)
	436
	465
	413
	1076


则根据键能计算，∆H1＝       。
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27. 三氯化磷(PCl3)是一种用于有机合成的重要催化剂。实验室常用红磷与干燥的Cl2制取PCl3，装置如图所示。
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已知：红磷与少量Cl2反应生成PCl3，与过量Cl2反应生成PCl5。PCl3遇O2会生成POCl3(三氯氧磷)， POCl3溶于PCl3，PCl3遇水会强烈水解生成H3PO3和HCl。PCl3、POCl3的熔沸点见下表。
	物质
	熔点/℃
	沸点/℃

	PCl3
	-112
	75.5

	POCl3
	2
	105.3


请答下面问题：
（1）玻璃管之间的连接需要用到胶皮管，连接的方法是：先把          ，然后稍稍用力即可把玻璃管插入橡皮管。
（2）B中所盛试剂是       ，F中碱石灰的作用是        。
（3）实验时，检查装置气密性后，向D装置的曲颈瓶中加入红磷，打开K3通入干燥的CO2，一段时间后，关闭K3，加热曲颈瓶至上部有黄色升华物出现时通入氯气，反应立即进行。通干燥CO2的作用是            ，C装置中的K1、 K2的设计也出于类似的目的，为了达到这—实验目的，实验时与K1、K2有关的操作是                   。
（4）实验制得的粗产品中常含有POCl3、PCl5等。加入红磷加热除去PCl5后，通过      (填实验操作名称)，即可得到较纯净的PCl3。
（5）通过下面方法可测定产品中PCl3的质量分数：
①迅速称取1.00g产品，加水反应后配成250mL溶液：
②取以上溶液25.00mL，向其中加入10.00mL0.1000mol/L碘水(足量),充分反应；
③向②所得溶液中加入几滴淀粉溶液，用0.1000 mol/L的Na2S2O3溶液滴定；
④重复②、③操作，平均消耗Na2S2O3溶液8.00mL.
己知：H3PO3+I2+H2O=H3PO4+2HI,I2+2Na2S2O3=2NaI+Na2S4O6，根据上述数据，假设测定过程中没有其它反应，该产品中PCl3的质量分数为               。
资*源%库 ziyuanku.com
28. 含铬(Ⅵ)废水能诱发致癌，对人类和自然环境有严重的破坏作用。利用Cu2O光催化可以处理含有Cr2O72－的废水。
Ⅰ．用还原法制取Cu2O
（1）工业上可用液态肼(N2H4)与新制的Cu(OH)2反应制备纳米级Cu2O，同时放出N2，该反应的化学方程式为_________。
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（2）控制100℃、pH=5的条件时，利用亚硫酸钠与硫酸铜溶液反应可以制得Cu2O，同时产生SO2气体。反应过程中需要不断地加入烧碱，其原因是_________。
Ⅱ．利用Cu2O光催化处理含有Cr2O72－的废水的研究。资*源%库 ziyuanku.com
(1)光照射到Cu2O光催化剂上产生光催化反应，Cr2O72－和H2O分别在光催化反应中形成的微电极上发生电极反应，反应原理如右图所示。
在椭圆形图中用短线和箭头画出电子移动的方向，写出Cr2O72－转化Cr3+的电极反应_________。
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(2)研究中对Cu2O的作用提出两种假设：
a．Cu2O作光催化剂；

[image: image43.png]


b．Cu2O 与Cr2O72－发生氧化还原反应。
已知：Cu2O的添加量是1.74×10－4 mol/L，  Cr2O72－的初始浓度是9.60×10－4 mol/L；对比实验，反应1.5小时结果如图所示。资*源%库 ziyuanku.com
实验结论是         （填“a”或“b”），结合试剂用量数据说明判断依据是_______。

(3)溶液的pH对Cr2O72－降解率的影响如下图所示。
已知：Cu2O [image: image19.png] HaS0,
oHe25



Cu +CuSO4； 酸性越大，Cr2O72－被还原率越大。
2_x0001_ 下图可知，pH分别为2、3、4时，Cr2O72－的降解率最好的是pH=_________。
②已知pH<5时，发生反应：

3Cu2O（s）+Cr2O72-（aq）+20 H+=6Cu2+（aq）+2Cr3+（aq）+10H2O（l）；

7>pH≥5时，发生反应：

3Cu2O（s）+Cr2O72-（aq）+14 H+=6Cu2+（aq）+2Cr(OH)3（s）+4H2O（l）。

pH=5时，Cr2O72－的降解率极大降低的原因是_______。


35. 【化学—选修3物质结构与性质】（15分）能源问题日益成为制约国际社会经济发展的瓶颈，越来越多的国家开始实行“阳光计划”，开发太阳能资源，寻求经济发展的新动力。
（1）太阳能热水器中常使用一种以镍或镍合金空心球为吸收剂的太阳能吸热涂层，基态镍原子M层上的未成对电子数为        。
（2）大阪大学近日宣布，有机太阳能固体电池效率突破5.3％，而高纯度C60是其“秘密武器”。C60的结构如图1，分子中碳原子轨道的杂化类型为       ；1 mol C60分子中π键的数目为         。
（3）金属酞菁配合物在硅太阳能电池中有重要作用，一种金属镁酞菁配合物的结构如下图2。该结构中，碳氮之间的共价键类型有      （按原子轨道重叠方式填写共价键的类型），请在下图2中用箭头表示出配位键。
[image: image20.png]



（4）多元化合物薄膜太阳能电池材料为无机盐，其主要包括砷化镓、硫化镉、硫化锌及铜锢硒薄膜电池等。
①第一电离能：As      Se（填“＞”、“＜”或“＝”）。
②硫化锌的晶胞中（结构如图3所示），硫离子的配位数是      。
③二氧化硒分子的空间构型为               。
④砷化镓可由（CH3）3Ga和AsH3在700℃下反应制得，反应的方程式为           。
36. [化学—选修5：有机化学基础]缩醛在有机合成中常用于保护羰基或作为合成中间体，同时还是一类重要的香料，广泛应用于化妆品、食物、饮料等行业。G是一种常用的缩醛，分子中含有一个六元环和一个五元环结构。下面是G的一种合成路线：

[image: image21.png]Cl
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已知：
① 芳香烃A含氢元素的质量分数为8.7%，A的质谱图中，分子离子峰对应的最大质荷比为92；D的产量可以用来衡量一个国家的石油化工发展水平。
② [image: image22.png]o OH
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③ 同一个碳原子连接两个羟基不稳定，易脱水形成羰基。
回答下列问题：
（1）A的结构简式是       ，E的名称是          。
（2）由D生成E的反应类型是         ，E→F的反应条件是           。
（3）由B生成N的化学方程式为                。
（4）有研究发现，维生素C可以作为合成G物质的催化剂，具有价廉、

 效率高、污染物少的优点。维生素C的结构如右图。则维生素C分

子中含氧官能团名称为              。
（5）缩醛G的结构简式为       。

G有多种同分异构体，写出其中能同时满足以下条件的所有同分异构体的结构简式：                   。
①既能发生银镜反应，又能与FeCl3发生显色反应；②核磁共振氢谱为4组峰。
（6）写出用2-丁烯为原料（其他无机试剂任选）制备顺丁橡胶（顺式聚1, 3-丁二烯）的合成路线：                                。
37、本次未命题。

化学部分答案

7．D   8.B    9.A   10C     11C    12D    13D 

26（13分）（1）p1＜p2＜p3    升高温度、降低压强   Ka＝Kb＜Kc（各1分，共4分）
（2）66.7%（1分）    [image: image23.png]


（2分）
（或用Kp计算：[image: image24.png](0.8p)°

0.2p



＝3.2×1.013 MPa＝3.2416 MPa）
（3）v(正)＜v(逆)（2分）
（4）① CO2(g)＋4H2(g)[image: image25.jpg]


CH4(g)＋2H2O(g)  ∆H＝-165.0 kJ/mol（2分）
② -198 kJ/mol（2分）
27. （16分）（1）)玻璃管口或橡胶管口用水润湿(2分)
（2）浓硫酸(2分)； ① 吸收多余的Cl2 (2分)②防止空气中的水蒸气进入烧瓶与PCl3反应(2分)
（3）排尽装置中的空气，防止PCl3 与O2反应(2分)
先关闭K1，打开K2，等B中溶液上方充满黄绿色气体后，打开K1，关闭K2 (2分)
（4）蒸馏 (2分)（5） 82.5% (2 分)
28. (14分)
Ⅰ、（共4分）（1）N2H4+4Cu(OH)2=2Cu2O+N2↑+6H2O；（2分）

（2）2CuSO4+3Na2SO3=Cu2O↓+2SO2↑+3Na2SO4，反应过程中溶液的酸性不断地增强，为调节pH所以需要加入烧碱；（2分）
Ⅱ．（共10分）(1)[image: image26.png]HO

0y



；（1分）

Cr2O72—+14H++6e－=2Cr3++ 7H2O；（2分）
(2) a（2分）

若发生氧化还原反应，则存在比例： 3Cu2O—Cr2O72-，计算9.60 × 10-4 × 3 × 69.5% = 2.00 × 10-3 ＞ 1.74 × 10-4 mol/L；实验可以看到只有氧化亚铜和只有光照时，Cr2O72-的转化率很低，说明反应条件是光照条件下和Cu2O同时存在（2分）
(3)①3 （1分）

②pH=5时，会产生Cr(OH)3沉淀，沉淀覆盖在催化剂Cu2O表面，影响反应继续进行；（2分）
35【化学—选修3物质结构与性质】（15分）
（1）2（2分）
（2）sp2（2分）；30NA（2分）
（3）σ键、π键（2分）；答案见右图（2分）
（4）①＞（1分）     ②4（1分）     ③折线型（1分）
④(CH3)3Ga＋AsH3[image: image27.png]


GaAs＋3CH4（2分）
36.【答案】（1）
[image: image28.wmf]C
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（1分）    1, 2-二氯乙烷（1分）
（2）加成反应（1分）    NaOH水溶液，加热（2分）
（3）  
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（2分）
（4）羟基、酯基（2分）
（5）
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（6）
[image: image33.wmf]C

H

3

C

H

C

H

C

H

3

C

l

2

催

化

剂

C

H

3

C

H

C

H

C

H

3

C

l

C

l

N

a

O

H

£¬

醇

△

C

H

2

C

H

C

H

C

H

2

C

C

C

H

2

C

H

H

H

2

n

（3分）
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

_1234567893.vsd

_1234567897.vsd
△



_1234567899.bin

_1234567901.bin

_1234567902.bin

_1234567903.bin

_1234567900.bin

_1234567898.bin

_1234567895.vsd
CO2



_1234567896.vsd
H2SO4(aq)



_1234567894.vsd
NaOH(aq)



_1234567891.vsd
光照



_1234567892.vsd
△



_1234567890.vsd
CO2



